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УДК 37 : 78 – 053.6  
Павлішин Н.В. 

 
МУЗИЧНИЙ РОЗВИТОК ПІДЛІТКІВ В УМОВАХ ІНТЕГРАЦІЇ 

МИСТЕЦТВ 
 
Анотація. У статті розглядаються окремі методичні аспекти музичного 

розвитку підлітків в умовах інтеграції мистецтв. 
Ключові слова: музичний розвиток особистості, підліток, інтеграція 

мистецтв. 
 
Аннотация. В статье рассматриваются отдельные методические аспекты 

музыкального развития подростков в условиях интеграции искусств. 
Ключевые слова: музыкальное развитие личности, подросток, интеграция 

искусств. 
 
Annotation. The article deals with the separate methodical aspects of musical 

development of adolescents in the conditions of arts integration. 
Key words: musical development of personality, adolescent, arts integration. 
 
Постановка проблеми. Реформування сучасної вітчизняної освіти 

зумовлене стрімкими змінами в людському соціумі, зокрема мова йде про 
світову економіко-культурну, політичну інтеграцію, про динаміку інфор-
маційного простору. Тому змінюються пріоритети освіти в цілому та 
шкільного навчально-виховного процесу зокрема. "Метою освіти є все-
бічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, її 
талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, формування 
цінностей, необхідних для успішної самореалізації…", – зазначається в 
"Законі про освіту" (від 05.09.2017р) [1]. Отже, дедалі більшого значення 
набуває розвивальний вектор навчання, що особливо стосується дисциплін 
художньо-естетичного циклу, зокрема музичного мистецтва Його головним 
завданням є формування в учнів ціннісно-світоглядних орієнтацій у сфері 
мистецтва, розвиток комплексу ключових, міжпредметних і предметних 
компетентностей у процесі опанування художніх цінностей і способів 
художньої діяльності, формування потреби в творчому самовираженні та 
естетичному самовдосконаленні [5, с.3]. Водночас досить часто спосте-
рігається збереження традиційних підходів до даної дисципліни, що 
виражається у домінуванні навчальної мети, дотриманні загально дидак-
тичних принципів викладання, ігнорування специфіки мистецької 
педагогіки, зокрема розвивальних можливостей полі мистецького впливу.  

Метою статті є виявлення ефективних методичних підходів до 
процесу музичного розвитку підлітків шляхом інтегрування мистецтв. 

Аналіз досліджень. В сучасній концепції освіти розвивальне навчання 
покликане посісти головне місце. Його основи заклали класики психолого-
педагогічної науки ХХ ст. В.В. Давидов, Д.Б. Ельконін, Л.В. Занков. 
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Різноманітні аспекти музичного розвитку особистості досліджували 
психологи – Л.Л. Бочкарьов, В.І. Петрушин, Б.М. Теплов; педагоги – 
О.Я.Ростовський, О.П. Рудницька, В.Ф. Черкасов та ін. Методичні питання 
інтеграції мистецтв в музично-виховний процес отримали обгрунтування в 
працях Д.Б.Кабалевського, В.В. Медушевського, Г.М. Падалки, Б.Л.Яворсь-
кого, сучасних науковців – О.Д. Бузової, Т.І. Крижановської, Л.М. Масол, 
Н.А.Терентьєвої, а також у авторських програмах для загальноосвітніх шкіл 
"Музика", "Музичне мистецтво", "Мистецтво" О.О. Гумінської, О.В. Лобової, 
Л.М. Масол, Б.М. Фільц та ін. Водночас сучасна шкільна практика 
викладання художньо-естетичних дисциплін подібно маятнику коливається в 
межах їх ізолювання чи об’єднання, часто ігноруючи значення міжмистецької 
інтеграції в умовах окремих предметів. 

Виклад матеріалу. Розвиток – категорія, що позначає процес зміни 
від простого до складного, від нижчого до вищого в результаті накопичення 
кількісних змін, що ведуть до якісних перетворень [7, с.624]. Якщо ж брати 
сферу музичної освіти та виховання, то це – зміни, які відбуваються в 
музичних здібностях та вміннях людини. В українському музично-
педагогічному словнику вказано, що музичний розвиток – це розвиток учня, 
який навчається музиці [8, с.493]. За словами О.Я. Ростовського, музичний 
розвиток – це процес і результат розвитку музично-творчих здібностей 
учня, накопичення ним досвіду музичної діяльності, що виводить її на 
якісно новий рівень [7, с.610]. Близьке визначення даного поняття пропонує 
В.Ф.Черкасов: музичний розвиток – це процес і результат розвитку 
музично-творчих здібностей школярів під час активної участі в конкретних 
видах музикування. Це розвиток мислення, пам’яті, уяви під час 
сприймання та відтворення, а також інтерпретації інтонаційно-образного 
змісту музичного твору [10, с.509]. Зміст поняття у наведених авторських 
інтерпретаціях доводить, що творча складова є невід’ємним його компо-
нентом. Отже, музичний розвиток – формування музичної культури особис-
тості, що передбачає збагачення музично-естетичної свідомості, емоційно-
почуттєвих реакцій, музично-творчих здібностей та навичок різноманітної 
музичної діяльності. Музичний розвиток відбувається в процесі активної 
музичної діяльності особистості. Запропоноване нами бачення даної 
ключової дефініції дозволяє виділити наступні сфери музичного розвитку 
особистості: 

• Інтелектуальна сфера – включає в себе знання учнів про музику, 
оперування ними в процесі мисленнєвої діяльності. Розвиваючи художньо-
естетичне сприймання особистості, музика впливає на інтелект особистості. 
Розвиток інтелектуальної сфери передбачає вдосконалення мисленнєвих 
операцій, засвоєння та систематизацію музичних знань, вдосконалення 
навичок їх використання в нових ситуаціях. Це залежить від багатьох 
чинників, зокрема: змісту музичної освіти; професійної компетентності та 
підготовки вчителя; рівня знань, умінь і навичок учнів класу; особливостей 
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розвитку їхніх музично-творчих здібностей; спрямованості на спілкування з 
музичним мистецтвом; проявів креативності та активності в процесі 
різноманітної музичної діяльності [10, с.234, 235].  

• Емоційно-ціннісна сфера розвивається в результаті впливу музики 
на особистість, зокрема на їх почуття, ставлення, бажання, інтерес до 
музичного мистецтва. "Специфіка впливу музики на школярів полягає в 
тому, – зазначає О.Я. Ростовський, – що вона викликає у них відповідні 
естетичні переживання, динамічні, насичені образи й асоціації…, орга-
нізовує відповідну настроєність їхнього духовного світу [6, с.33]. Розвиток 
даної сфери в умовах музичного виховання передбачає збагачення під 
впливом музичної образності емоційно-чуттєвої сфери, здатності до рефлек-
сії та емпатії, формування вищих, зокрема інтелектуальних, моральних, 
естетичних почуттів.  

• Діяльнісна сфера охоплює дії, вміння, навички, в тому числі і 
творчі, які створюють умови для прояву музичних здібностей. Основні 
складові цієї сфери музичного розвитку формуються в процесі різно-
манітної музичної діяльності, зокрема слухової, виконавської, творчої, 
оцінково-критичної.  

Музичний розвиток особистості в онтогенезі має свої особливості. 
Зокрема в молодшому шкільному віці діти дуже емоційні, тому легко 
сприймають музику, охоче відгукуються на творчі завдання. Різно-
манітнішою стає їх музична діяльність, помітний вияв музичних здібностей 
[7, с.199]. Молодші школярі з величезним бажанням займаються різними 
видами мистецтва, тобто їх художньо-естетичній діяльності притаманний 
інтегрований характер. 

В підлітковому віці школярі вже мають опорні знання з музики, 
сформовані окремі переваги та ціннісні орієнтації, прагнуть оцінювати 
музичний твір, але переважно на основі критерію "думка друзів", "модно". 
У дівчаток ставлення до музики майже не змінюється. Вони, як і раніше, 
люблять співати і слухати музику, але менше, ніж хлопчики, цікавляться 
музикуванням [7, с.201,203]. В цілому музичному розвитку підлітка 
показове зростання можливостей у сприйманні, осягненні й виконанні 
музики. 

Сприяючи музичному розвитку підлітків, ми враховували не лише їх 
музичні особливості, але й психологічну вікову ситуацію, яку для зручності 
охарактеризуємо відповідно заявленій структурі музичного розвитку 
особистості. Підлітковий період – це період переходу від дитинства до 
дорослості, усвідомлення себе як дорослої особи, переорієнтації на цінності 
світу дорослих. Підлітки підвищено збудливі, їхня поведінка нестійка, 
імпульсивна, дії часто нестримні, безконтрольні, неадекватні стимулам [2, 
с.69]. Розумовому розвитку підлітків показове формування здатності до 
більш складного аналізу та синтезу сприйманих об’єктів, зростає рівень 
абстрагування та узагальнення, формуються системи прямих і зворотних 
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логічних операцій, міркувань і умовиводів, які стають більш усвідомленими 
обґрунтованими і логічно досконалішими [2, с.78]. 

Підлітку показова підвищена емоційність. П.М. Якобсон підкреслює: 
"Переживання стають глибшими, з’являються більш стійкі почуття, 
тривалішим і стійкішим стає відношення до низки життєвих явищ, значно 
більш ширше коло явищ соціальної дійсності стає небайдужою підлітку і 
сприяє виникненню у нього різних емоцій, завдяки яким область почуттів 
стає більш різноманітнішою і диференційованою" [12, с.17]. Суттєвого 
оновлення в цей період зазнає інтелектуально-емоційна сфера. Зокрема, 
активізується інтерес, допитливість, цілеспрямованість підлітка. Морально-
етичні емоції та почуття демонструють націленість на себе, свої вчинки, 
вимогливість до інших людей. Зокрема, важливою складовою моральних 
почуттів стає емпатія. Зростає реагування на прекрасне, збагачуються 
естетичні почуття. 

Для діяльнісного розвитку підлітків характерні зміни, зумовлені 
зростанням їх самостійності. Відбувається перехід зовнішніх дій у внутріш-
ній, мислений план, формуються розумові дії, виступаючи компонентами 
вмінь учитись [2, с.78]. В підлітковому віці дитина вже має сформовані упо-
добання і навіть цінності щодо певного мистецтва. Часто це супровод-
жується типово підлітковим запереченням значення інших мистецтв. 
Вважаємо, що інтегрування мистецтв з домінуванням музики дозволить 
підлітку не лише визначитись з власними художніми пріоритетами, але і 
подолати особистий мистецький нігілізм. Нижче зупинимось на аспекті 
мистецької інтеграції в музичне виховання підлітків. 

Інтеграція (від. лат. integratio – відновлення, поєднання, integer – 
цілий) – це процес об’єднання, зближення окремих диференційованих частин, 
елементів в одне ціле. Введення принципу інтеграції у навчально-виховний 
процес – результат високого рівня реалізації міжпредметних зв’язків, які 
передбачають не просто контакти, комунікацію предметів, а встановлення 
глибоких зв’язків, оскільки засновуються на спільних для кількох предметів 
наукових ідеях, концепціях, що і створює уяву про людину, світ, культуру 
[11, с.366]. Механізм інтеграції є основою побудови системи, тобто 
систематизації особистісних навчально-виховних результатів. 

Об’єктивним чинником ефективності інтегрованого мистецького 
впливу на особистість є відсутність цілісного всебічного відображення 
дійсності у процесі ізольованого сприймання окремих мистецтв, кожному з 
яких притаманна специфічна образність та дія на свідомість особистості. 
Доцільність інтегрування мистецтв на уроках музичного мистецтва визна-
чається наявністю системи взаємозв’язків між окремими видами мистецтв. 
Зокрема, генетичного, що виявляється у спільній утилітарній природі 
походження різних мистецтв; морфологічного, що демонструє особливості 
будови мистецьких зразків та їх мовну специфіку; функціонального, що 
виражається у наявності ряду суспільних функцій (гносеологічної, 
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комунікативно-перетворюючої, виховної та ін.), які виконує мистецтво як 
форма суспільної свідомості в цілому та кожен його вид окремо [4, с.4].  

Визначаючи чинники ефективності інтегрованого впливу мистецтва 
на особистість, психологи базуються перш за все на кардинальному 
принципі цілісності організму, його життєдіяльності, що пояснюється 
природною взаємодією органів чуттів. Комплекс мистецтв розширює 
можливості асоціативної діяльності свідомості, що активізує уяву, процес 
мислення, поглиблює розуміння образу. Художній образ при залученні 
різних мистецтв у комплексі набуває нової якості як за змістом, так і за 
формою, за рахунок чого і підсилюється його вплив [3, с.16]. 

Науковець Хайрулліна Ю.О. доводить, що уроки, побудовані за 
принципом інтеграції, мають значно більший розвивальний потенціал, ніж 
традиційні, адже інтеграція дисциплін естетичної галузі дає можливість 
відтворити дійсність плюрально. Окремий вид мистецтва відбиває фрагмент 
дійсності, згідно з власними виразними можливостями. Сукупність, 
інтеграція мистецтв може створити цілісну художню модель явища, події, 
часу, простору, світу тощо [9, с.255]. Зазначена дослідниця пропонує 
наступні різновиди здійснення міжпредметної інтеграції, зокрема: на базі 
домінуючої дисципліни; шляхом поєднання двох та більше рівноправних 
інтегрантів; інтегрування декількох навчальних дисциплін у блок-модуль; 
зовнішньо предметна інтеграція [9, с.255]. 

Отже, міжмистецька інтеграція в навчальний процес має об’єктивні 
та суб’єктивні передумови. До об’єктивних віднесемо відсутність цілісного 
всебічного відображення дійсності у процесі ізольованого сприймання 
окремих мистецтв, наявність системи взаємозв’язків між окремими видами 
мистецтв. До суб’єктивних – особливості реагування особистості на 
об’єднаний мистецький вплив.  

Пошлемось на приклади з нашої практики викладання шкільного 
курсу "Музичне мистецтво" [5]. В даній програмі є ряд тем, які орієнтовані 
на інтегрований вплив мистецтв. Наприклад, розкриваючи тему 5 класу 
"Взаємодія музики з іншими видами мистецтва", ми запропонували 
проблемне запитання: "Де можуть зустрітись музика та література? Що 
поєднує ці мистецтва?". В якості прикладу "мистецьких зустрічей" учні 
називають народні обряди, церковну службу, вокально-хорові жанри 
(пісню, романс, кантату), музично-театральні та музично-віртуальні твори 
(опера, оперета, мюзикл, балет, кіно, комп’ютерна гра). Також ці зустрічі 
відбуваються у прозаїчних та поетичних творах, в яких розповідається про 
музику, її вплив на слухача. Наприклад: українська народна казка "Чарівна 
скрипка", байка І.А.Крилова "Квартет", вірші М.Т. Рильського "Шопен", 
Л.В. Костенко "Музики", С.Я. Синюка "Слухаючи Баха" та ін. Встанов-
люючи зв'язок між музичним та літературним мистецтвами, учні з’ясовують 
спільність виразних засобів музики і літератури, зокрема, інтонація, метр, 
ритм, темп тощо. Суперечливі думки викликає запитання: "Чи можемо ми 
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говорити про зустріч музики та літератури в даному творі?" (звучить у 
виконанні вчителя, але без назви "Жовтень" П.І. Чайковського з ф-но циклу 
"Пори року"). На перший погляд ми сприймаємо суто музичний твір, але до 
нього можна дібрати назву, попередньо прочитати образно співзвучну 
поезію, тобто до музичних приєднати літературні засоби виразності. Після 
пропозицій школярів вчитель демонструє, як це зробив композитор. Саме 
так формується поняття "програмна музика". 

Найдоступнішим прикладом зв’язку музики та літератури для 
підлітків може послужити пісня, оскільки цей музичний жанр супроводжує 
все життя людини і знайомий учням ще з дитинства. Розкриваючи тему 
"Література в пісні" задля музичного розвитку підлітків, зокрема його 
інтелектуальної сфери, пропонуємо ознайомлення учнів із окремими 
вокальними творами М.В.Лисенка та Т.Г. Шевченка. Наголошуємо на тому, 
що у творчості композитора є солоспіви-монологи ("Доля"), які мало схожі 
на пісню, нагадують звернене до себе чи інших слухачів мовлення. У 
творчості ж Т.Шевченка є поезії, які він писав як пісні ("Ой, одна я одна"), 
тому його вважають напрочуд музикальним поетом. А науковці 
намагаються розгадати таємницю співучості його творів. 

Наповненням емоційно-ціннісної сфери музичного розвитку підлітків 
в умовах даного уроку послужить конкурсний момент – декламування 
фрагментів вірша Т.Г. Шевченка "Садок вишневий коло хати", слухання 
однойменного солоспіву М.В. Лисенка та перегляд картини Т.Г. Шевченка 
"Селянська родина". Занурюючись у викликані мистецтвом власні почуття, 
учні порівнюють їх з образністю запропонованих зразків. 

Розвиток діяльнісної сфери пропонуємо організувати за допомогою 
виконання творчих завдань: школярі створюють уявну музику до кожного 
епізоду вірша, пропонують ідеї відео кліпів, порівнюють з інтерпретацією 
М.Лисенка. 

Стосовно взаємодії музики з іншими мистецтвами, то тему поглиб-
люємо, запропонувавши учням для самостійного дослідження особливості 
діалогу музики та кіномистецтва у фрагментах серіалу "Гра долі. Микола 
Лисенко" (2007р.). Активізує пошукову діяльність школярів завдання з 
добирання музичного тла до уявного проекту "Музична скульптура. 
Пам’ятник М.В.Лисенку у Києві". "Музична скульптура. Пам’ятник 
Т.Шевченку на Чернечій горі" та ін. 

Також не менш важливою в розкритті теми "Взаємодія музики з 
іншими видами мистецтва" є інтеграція музичного та образотворчого 
мистецтва. Учні розуміють, що між ними є багато спільного, хоча існує 
певна відмінність: музику людина сприймає слухом, а твори образотворчого 
мистецтва – зором. Для прикладу ми запропонували проблемне запитання: 
"Чи можна побачити музику? Чи можна почути живопис?". Встановлюючи 
зв’язок між музичним та образотворчим мистецтвами, учні з’ясовують 
спільність їх засобів виразності: в музичному мистецтві вживають вираз 
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"звукова палітра", а в образотворчому – "кольорова гама"; іноді динаміку в 
музиці характеризують як "яскравий звук", музичний тембр як "золотий", а 
в живописі можна зустріти вираз "співзвуччя кольорів", "симфонія барв". 
Для прикладу пропонуємо використати: "Танець Феї Драже" із балету 
"Лускунчик" П.І.Чайковського, картину Е. Дега "Блакитні танцівниці" та 
його ж скульптуру "Маленька танцівниця". Після сприймання мистецьких 
творів учні визначають їх спільні та відмінні риси, висловлюють свої 
судження щодо єдності мистецтв в даних творах. Наприклад, дані твори 
відображають мистецтво танцю, зокрема, балету; кожен із творів окремо 
показує балерину, музику, середовище, в якому все відбувається, але разом 
вони дають загальний образ і атмосферу тощо. Для самостійного пошуку 
учням пропонується завдання: до улюблених музичних творів дібрати 
близькі зразки інших мистецтв, знайти точки дотику між ними. Також 
робота над проектом "Моя мистецька галерея" – умовна подорож класу в 
галерею, яка буде супроводжуватися виступами учнів з власними 
мистецькими творами, об’єднаними спільною темою за власним вибором. 

Висновки. Таким чином, музичний розвиток є процесом якісних змін 
в основних сферах музичної свідомості особистості, зокрема інтелек-
туальній, емоційно-ціннісній, діяльнісній. Ефективним щодо музичного 
розвитку підлітка може бути інтегративний підхід, який передбачає вста-
новлення глибоких зв’язків між музикою та іншими мистецтвами, активізує 
асоціативну діяльність свідомості, уяви, образного мислення, тобто сприяє 
поглибленому осягненню мистецького образу. Необхідність даного підходу 
в процесі музичного розвитку школяра зумовлюється цілісністю людського 
організму, природною взаємодією органів чуттів та обмеженістю ізольо-
ваного впливу мистецтва на особистість. Жодне з мистецтв не здатне повно 
відобразити оточуючий світ, проте їх справжнє співзвуччя зумовлює актив-
ну діяльність особистісної свідомості.  
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РОЛЬ ЗАДАТКІВ І ЗДІБНОСТЕЙ 
У ПРОФЕСІЙНІЙ МУЗИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Анотація. У пропонованій статті висвітлено поняття задатків і здібностей та 

їхня роль в удосконаленні виконавської майстерності музиканта. Зазначено, що 
музичні здібності можуть розвиватися тільки в музичній діяльності. Значна увага 
приділена розкриттю сучасних поглядів на розкриття проблеми переходу задатків у 
здібності, що має суттєвий вплив на подальшу музичну діяльність 

Ключові слова: задатки, здібності, професійна музична діяльність, індивід. 
 
Аннотация. В предлагаемой статье рассматриваются понятия задатков и 

способностей и их роль в совершенствовании исполнительского мастерства 
музыканта. Отмечено, что музыкальные способности могут развиваться только в 
музыкальной деятельности. Значительное внимание уделено раскрытию 
современных взглядов на раскрытие проблемы перехода задатков в способности, 
оказывает существенное влияние на дальнейшее музыкальную деятельность 

Ключевые слова: задатки, способности, профессиональная музыкальная 
деятельность, индивид. 

 
Annotation. The article deals with the concept of attachments and abilities and 

their role in improving the performance of the musician. It is noted that musical abilities 
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